

“新新深融”促高质量发展

金色热线
96100



话题

我省科技创新与产业创新深度融合，“新新深融”如何促进高质量发展？如何打通科技成果转化“最后一公里”？怎样留住优质企业和人才？12月25日，省科学技术厅党组书记、厅长高俊率队做客“金色热线”，就群众关心的热点问题进行解答。

新突破 推动科技创新与产业创新深度融合

“十四五”以来，我省科技创新发展取得了哪些成效？

“十四五”时期是云南科技创新更活跃、更开放、支撑作用更突出的时期。”高俊介绍，我省组建了由省委、省政府主要领导任双主任的省委科技委，强化全省科技工作统筹，扎实推动科技创新与产业创新深度融合，因地制宜培育发展新质生产力，创新型云南建设取得显著成效。

就“十四五”以来，我省科技创新事业发展取得的成效，高俊作了进一步介绍：一是科技创新能力持续提升，支撑高质量发展的根基底座更加坚实。科技投入持续增长，“十四五”以来，省级财政科技投入总量和增速均位居西部省区前列，带动研发投入大幅增长，总量达367.38亿元，较“十三五”末增长了49.3%。创新平台建设成形起势，建设国家重大科技基础设施3个，全国重点实验室9个，国家级技术创新中心1个；聚焦新材料、生物医药、高原特色农业等产业发展，建设云南实验室6个，省重点实验室、技术创新中心

等省级创新平台281个，实现全省重点产业全覆盖。科技型企业加速成长，全省科技型中小企业突破1.5万家，高新技术企业将突破4000家，较“十三五”末翻一番，增速连年保持全国前列。科技人才培引成效显著，全省R&D人员突破13万人，较“十三五”末增长34.6%，新增两院院士7人，位居西部地区前列。

二是关键核心技术攻关加速突破，培育具有云南特色的新增生产力。科技赋能资源型产业做强做优做大，成功开发出高纯铜、超微二丁基氧化锡等一大批高端产品，引育水稻、马铃薯、鲜切花、咖啡等新品种1574个。科技支撑战略性新兴产业加快发展，实施稀贵金属材料基因工程，推动滇中稀贵金属产业集群入围2024年国家先进制造业集群，生物医药领域2个产业集群进入国家创新型产业集群试点。科技引领未来产业前瞻布局，生物制造领域实现关键技术突破，相关产品进入食品添加剂、药用辅料等高端市场；在异种器官移植领域，先后开发出单基因到

13基因编辑异种器官移植供体猪，并实现量产；在干细胞领域，有两个新药获得了临床批件，卫星遥感技术应用于40余类场景。

三是科技创新成果惠及广大人民群众，民生福祉不断增进，为乡村全面振兴注入强劲动能，完善省级科技特派员体系，实现科技特派团县（市、区）全覆盖，转化应用科技成果800余项，带动新增产值超60亿元。推动医疗健康服务普惠于民，开发了基于新材料研发的骨科器械3D打印智能制造技术，精准医疗实现重要突破；围绕云南丰富药食兼用资源，使更多优质、安全的大健康产品惠及群众。支持开展高原温泉医康养及亚高原低氧健康研究，为“旅居云南”提供坚实科学支撑。推动生态环境持续改善，重点湖泊水质持续改善。全省公民科学素质显著提高，科普队伍持续壮大，全省公民具备科学素质的比例从7.3%提升至12%，增速居西部地区前列。

四是科技治理蓝图擘画成形，创生生态持续优化提升。强化政策顶层

设计，为全省科技创新提供了坚实的制度保障。积极推动科技人才评价与激励改革，科研人员获得感和创新创业积极性显著增强。聚焦云南特色优势和紧迫需求，在农机装备、高原湖泊治理等领域，首次面向全球发布重大“揭榜挂帅”科技攻关项目。

五是科技开放合作迈上新台阶，面向南亚东南亚科技辐射能力持续增强，连续举办中国—南亚技术转移与创新合作大会等系列国际科技交流活动，成功入选全球重大文明对话活动清单，累计引进人才项目526个，招商项目861个，云南正成为国际科技合作与人才交流的热土。科技合作交流“朋友圈”持续扩大，累计选派320余名国际科技特派员赴“一带一路”国家开展技术服务，建成140个国际联合创新平台，实施“智汇云南”计划，深化与国内知名高校，以及长三角、京津冀、粤港澳大湾区、成渝地区的科技合作，为全省高质量发展注入了强劲外部动能。

新举措 打通科技成果转化“最后一公里”

而在农业等需要长期投入的领域，挑战更为巨大，不仅是资金投入产出不匹配，它考验的是企业对创新的“耐心”。印遇龙院士团队养殖方向研究员刘红南说，农业技术转化时间长，但很多企业非常注重眼前的收益。在工作中，最怕很快要见到曙光了，企业却不愿合作了。

如何让科技成果和现实生产力

之间的沟壑变为通途？是一道关乎云南未来产业发展和竞争力的必答题。

“科技成果转化是社会高度关注的一个问题。近年来，我省在政策环境营造、打通中间环节、培养技术经理等方面做了大量工作。”高俊表示，一是在源头上强化项目遴选的标准和条件，确保项目能满足真实需求。二是针

对成果转化中的不愿转、不会转、不敢转的问题，我省正在建设一个标准化、模块化的云南省科技成果转化直通车平台。今后，科研单位和科技工作者可以通过直通车平台在科技部门的指导下完成成果转化。三是在金融服务方面，我省做了很多工作，优化成果转化生态，推动更多的成果可以转化为现实生产力。

新格局 用好政策留住优质企业和人才

“彩云汇科创大赛引入了一大批优质科技资源，一批突破性技术填补了省内空白。如何让这些优质成果、企业和人才‘引得进、留得住、长得好’？”

“彩云汇科创大赛评选出优胜项目只是第一步，更重要的是如何让这些优秀的创新种子在云南落地生根、茁壮成长。为此，我们打出了‘政策+金融+服务’的组合拳。”省科学技术厅

成果转化处处长蒋跃金介绍，在政策方面，整合推出科技成果转化奖补、科研项目申报、科技型企业认定、高层次人才引进、科技副总和科技特派员选派等政策工具包，助力落地企业开展科技創新活动。在金融方面，打出了“科基基金+拨转投+信贷风险补偿”的金融组合拳，比如，对于较为成熟的优质成果，可以通过科创基金先期予以投资，引导金融社会资本跟投；对于处于

中试阶段的优质成果，可以采用拨转投方式予以支持；对于高成长性科技型企业，给予信贷风险补偿。满足了科技成果从种子期到成熟期的全生命周期资金需求。在服务保障方面，当好“店小二”，为参赛企业提供从政策解读、落地选址到资源对接的“一对一”保姆式贴心服务，让参赛企业从最初对云南的一点点心动到最后安心扎根在云南，集中精力谋发展。

本报记者 李翕坚

上线单位：云南省卫生健康委员会
上线时间：1月8日 12:00—13:00
参与方式：
云南广播电视台：
0871-96100

云南日报、云南网：
<http://www.jinbifun.com>
收听收看：
“七彩云端”客户端每周四12:00—13:00
直播

云南广播电视台新闻频率(FM105.8, AM576)每周四12:00—13:00直播
云南日报每周《观点视点》版专题刊载
云南网(www.yunnan.cn)每周四同步开播，
往期节目滚动展播。

写好旅居人才赋能的乡村故事

何嵘

在云南玉溪，越来越多的旅居者正在“短暂停留的游客”转变为“深度参与的创客”。在澄江市，“党建引领—全域基地—驿站枢纽”三级人才服务体系，吸引40余名旅居人才在乡村创新创业。城乡融合发展的新时代背景下，云岭大地上一个个“他乡变故乡”的故事正在精彩书写，为破解城乡二元结构提供了宝贵经验。

传统发展模式下，乡村长期处于人才、资本单向输出的被动地位。“他乡变故乡”的成功实践首先体现在人才资源的逆向流动上。玉溪的15.58万旅居者中，高学历、高技能人才带来的不仅是消费能力，更是先进理念、技术和管理经验。当地政府通过设立236个

人才服务驿站、推出《促进“旅居人才”作用发挥的8条措施》，将散落的旅居者转化为地方发展的智囊团。上海交大、中国科学院专家受聘指导高原农业，热带农业科学家团队与元江合作培育芒果新品种。偶然的旅居升级为可持续的智力合作，为乡村发展注入持久动能。

产业价值的创造性转化是“他乡变故乡”的深层价值还体现在促进民族团结和文化交融上。

在易门县绿汁镇72道拐自行车赛现场，彝族虎掌舞的鼓点与现代体育赛事的欢呼声完美交融，游客们踊跃参与民俗体验，将竞技赛事转化为民族文化盛会；在罗所社区的民宿院落里，“企业+合作社+农户”的联结机制结出硕果，当地群众与旅居游客围坐共餐，2万余

名各族群众通过这种模式实现就业增收。这种文化交融不仅增进了民族团结，也为乡村振兴注入了文化活力。

事实上，未来社会的居住形态必将成为多元，可能是人们在玉溪避寒、在青岛避暑、在大理创作，在不同地域建立多重生活根据地。在这一背景下，流动的人口实际就是流动的资源，“他乡变故乡”的发展模式昭示着城乡融合的新路径。通过制度创新将流动人口转化为发展资源，通过文化共生构建更具包容性的社区共同体。当更多地方能像玉溪那样，将旅居者的暂时停留转化为持久价值，将他乡异客转化为发展伙伴，乡村振兴便获得了最可持续的动能。

曹婕

卓越工程师认证要重实干导向

《卓越工程师教育认证标准》的出台，正是要打破这种困局。它不再将论文数量、影响因子等学术指标作为衡量人才培养质量的唯一标尺，而是将目光投向了真问题的解决能力。明确将“重大工程设计、新产品或新装置研制”等实践成果纳入学位授予的重要依据。这不仅是评价方式的调整，更是育人逻辑的根本转向——从写得好到做得好，从纸上谈兵到真刀真枪。

此外，它还推动校企真正从用人方转变为培养主体，通过深化产教融合，构建“共同招生、共同培养、共同实训、共享成果”与“师资互通、课程打通、平台融通、政策畅通”的“四共四通”机制，以解决怎么培养人的方法论问题。这意味着，学生入学之初就接触到来自产业一线的真问题，其研究课题直接源于企业技术瓶颈，研究成果亦可迅速转化为生产力——工程教育不再是封闭的象牙塔，而成为科技创新与产业发展

的交汇点。从样板间走向宏大队伍，从经验摸索迈向制度定型，《卓越工程师教育认证标准》的发布，不只是一个文件的出台，而是一场工程教育范式的深刻革命。它宣告着，未来的卓越工程师，不是论文堆砌出来的学者，而是能在芯片产业链、能源基地、智能工厂中攻坚克难的实干家。

新时代新征程新伟业 大家谈

2025年12月30日 星期二

“骑手议事厅”可再多些

黄齐超

城市的暖意。

更难得的是，这不是一次特事特办，而是形成了常态化的诉求解决模式。打开“骑手App”就能在“我的建议”专栏提需求，“工事共办”议事厅接着协调推进，形成了“线上提需求—线下商讨办法—快速去落实—结果给反馈”的完整闭环，这种制度化设计，让很多新就业群体的声音不再没人听，诉求也不会石沉大海。

一次看似平常的民生回应，不仅解决了骑手的小麻烦，更把“民有所呼、我有所应”的治理承诺落到了实处。对天天穿梭在街巷里的外卖骑手而言，能顺顺利利停个车，不仅能省点配送时间、多送几单，更能少些路边临时停靠的安全顾虑；对整个城市来说，规范的外卖停车位也能减少占道拥堵，让交通更有序。这件小事的妥善解决，让城市治理的精细化看得见、摸得着，也让新就业群体真切感受到了

让职业农民更有含金量

戴先任

辽宁省近日发布《辽宁省新型职业农民职称评定办法(试行)(征求意见稿)》，提出要开展新型职业农民职称评定工作，培养和造就一支高素质职业农民人才队伍，更好引领乡村振兴发展。

长期以来，乡土人才缺乏相应的职称评价机制，许多乡土专家虽具备丰富实践经验，但因学历不高、缺乏学术论文，难以获得与其专业能力相匹配的职称认可。这既导致了一些地方对乡土人才产生偏见，也限制了他们的职业发展空间。

新型职业农民职称评定制度打破了传统评审中的唯学历、唯论文等限制，为乡土人才提供了公平竞争的平台。如河南等地已明确表示将进一步放宽申报条件，真正落实不拘一格降人才的用人理念。这种接地气的激励机制，

大观微议

虚假“避雷帖”该整治

徐建辉

近日，云南古城区文化和旅游局公开发布《关于请小红书平台强化丽江市婚拍领域信息审核监管和监测的函》，指出平台上不实“避雷帖”、曝光帖等内容，造成大量企业声誉受到诋毁，进而订大额纠纷案件。

其实不止丽江，近年来，虚假“避雷帖”的肆虐，本质是低成本造谣与高门槛维权的失衡。消费者动动手指就能发布夸张标题与模糊图片，借助平台对负面情绪的流量倾斜，轻松获得高曝光；而商家即使手握客户签字的满意单，拍摄现场视频，申诉时也可能因系统机械审核遭遇驳回。这种失衡促使不实“避雷帖”满天飞，甚至催生了恶意维权产业链，对当地商家造成了无差别的冲击。平台在这场乱象中难辞其咎。相

用制度保障托育服务

张国栋

从托育机构到托育人员，从保障措施到监督管理，日前，共8章76条的托育服务法草案提请十四届全国人大常委会第十九次会议首次审议。

托育服务法即将出台，首要意义在于以国家立法的形式，为“幼有所育”的民生承诺提供强有力制度保障。当前，我国的托育服务总体水平还比较低。调查显示，超过三成的3岁以下婴幼儿家庭有送托需求，但实际入托率仅为7.86%，托位不足、价格偏高、质量参差不齐是主要制约因素。

此外，虽然影响育龄家庭生育意愿的因素是多方面的，但高昂的时间成本、经济压力以及对托育质量的忧虑，构成了众多家庭，尤其是双职工家庭面前的特别压力。托育服务法的制定，将

直面这些痛点，实质性地降低家庭养育成本，为他们消除后顾之忧。

破解托育难题需多管齐下。一方面要持续增加公办托位；另一方面要规范民办托育机构的价格形成机制，更多体现公益性特征。

只有通过多方支持降低综合成本，家庭的托育支出负担才能真正减轻。同时还要提高托育服务质量，加强托育机构的规范化建设并建立托育人员资格准入论证体系，从整体上提高从业人员素质。

托育服务，既是家事也是国事。立法将“幼有所育”的民生承诺转化为制度保障，既解决家庭后顾之忧，也为构建生育友好型社会提供支撑。相信随着法律实施，我国托育服务体系将更加完善，助力人口高质量发展。

微看点

辩证看待农产品出口成绩单

《人民日报》：今年前10个月，我国农产品出口额近6000亿元，出口品类达838种，出口至223个国家和地区。品类增加的同时，品质口碑不断提升，表明我国农产品出口正走出“量大价低”的阶段，具备较强的市场竞争力。或许有人会问，在高度重视粮食安全的当下，大力发展农产品出口，是否与这一目标相抵触？答案是否定的。事实上，高质量的出口也是保障粮食安全的重要方式。

合理适度的进出口，有助于更好地利用国际国内两个市场两种资源，促进产业结构的优化与平衡。其次，农产品出口往往带来更高的溢价，这能更好调动农民积极性，形成产业发展、吸引人才、反哺乡村的良性循环。在确保谷物供应基本自给的前提下，找准农产品出口与粮食安全保障的平衡点，二者便能相辅相成、相互促进。本报记者 何嵘 整理

保护知识产权就是保护创新

《光明日报》：近期，《知识产权促进民营经济发展实施办法》正式施行，多措并举加强对民营经济组织的知识产权保护，维护公平有序的市场竞争秩序，为民营经济高质量发展提供了有力牵引和政策保障。保护知识产权就是保护创新。知识产权一头连着创新，一头连着市场。无论是专精特新“小巨人”企业，还是传统老字号，知识产权都是企业在竞争中站稳脚跟、赢得市场的核心竞争力之一。这些企业有的持续聚焦材料与工艺开展专利创新，稳固了自身在行业中的龙头地位；有的凭借制作精良的版权内容，成为中国乃至全球游戏行业的重要力量；还有的依托尖端技术及过硬产品，擦亮了“中国制造”这张名片。这些企业的实践表明，重视并保护好知识产权，将助力企业在高质量发展赛道上跑得更快更远。本报记者 何嵘 整理



本版主编：云南日报理论评论部

邮箱：ynrb_pl@163.com spnydaily@126.com

更多理论评论文章请扫码